

DIRECCION:
Adolfo Febles Mora

En el Norte de la isla

Misiones dadas por los Misioneros del Corazón de María

Año 1879-1880

Garachico. El 13 de Febrero principiaba la célebre Misión de Garachico, que sobrepasó a todas las demás. No se puede ver una cosa mayor ni más extraordinaria—deca uno de los testigos más calificados. Las demás poblaciones, hasta trece leguas de distancia, acudían a Garachico, ávidas de oír la divina palabra y de ponerse bien con Dios. Los confesores, en número de ocho, estaban ocupados desde las primeras horas de la mañana hasta las últimas de la noche; y al levantarse los P. P. del confesionario, no se oían más que sollozos, sigilándose por la plaza hasta sus habitaciones pidiendo confesión. Con gusto insertaría aquí algunas escenas conmovedoras en extremo que tuvieron lugar, más como esto se va alargando más de la cuenta, es de todo punto imposible. Voy a terminar con las palabras con que terminaba una fervorosa y bien cortada pluma de aquellos días:

«...Desaparecen los concubinos, la paz llena el hogar, los hijos se rinden a sus padres, los padres se hacen cargo de su importante misión en la tierra, el hombre separado de Dios, oche, diez, veinte años, acude a pedir perdón y ofrece a los ojos del mundo espectáculo tan grandioso como el que ofrecía Garachico, en el que sólo en la Comunidad general recibieron el Pan Eucarístico 3.700 personas. Toda pluma es pálida para describir las Misiones de estos pueblos ¡Dios sea bendito!»

La Laguna. La piedad proverbial en La Laguna se excedió así misma durante la Misión. Desde el primer día la hermosa Iglesia de San Agustín no podía contener el devoto concurso que venía a oír las divinas enseñanzas. Los católicos todos no podían contener los elogios y admiración hacia los humildes Hijos del Corazón de María.

El Cierro todo de la ciudad mostróse celoso y trabajador, ayudando a recoger la mies cosechada por los Misioneros. Momentos hubo en que trece sacerdotes sentados en sillas oyendo confesiones, se veían rodeados de crecido número de fieles que sólo pensaban en lavar sus almas. La Comunidad del último día distribuyeron el limo. Sr. Obispo y el Sr. Penitenciario, ayudados por otros tres sacerdotes. Aproximadamente 6.000 personas comunicaron en las diferentes Iglesias de La Laguna en ese día. El fruto de la Misión

algún manifestándose después en la ciudad y pueblos limítrofes, cuyos habitantes, pleniendo preocupaciones, acudían a los pies de los ministros del Evangelio, que no abandonaban un instante el confesionario.

Santa Cruz de Tenerife. De La Laguna bajaron los Misioneros a la capital de la provincia, dándose la Misión en la Iglesia de San Francisco por ser más céntrica que la de la Concepción. Si bien es cierto que nuestra ciudad de Santa Cruz se halla muy necesitada de un remedio tan extraordinario y eficaz, como es el de las Misiones, a fin de abandonar el deplorable estado de inmundicia y aun de incredulidad en que, según cuentan, se encontraba, no es menos cierto también, que la gente respondió admirablemente al divino llamamiento. Se convencerá de ello quien teniendo en cuenta las dificultades apuntadas, sepa que 18.679 habitantes que se le adjudicaban en aquella época, 8.500 recibieron la sagrada Comunión.

El primer día se hablaba en la Iglesia como si estuviesen en el mercado; más, el P. Hilario, echando mano de los recursos que su ingenio y experiencia le suministraban, terminó radicalmente y de un modo muy suave con el escándalo.

En los sermones de la noche el Misionero encargado de predicarlos, leyendo en los corazones, disparaba dardos cortos a la indiferencia y a la incredulidad; y estrechando con argumentos fuertes e incontestables a los que para continuar su vida inmoral y licenciosa, excusaban defectos en la predicación enérgica llena de amor por la salvación de las almas.

Candelaria. El 17 de Abril comenzó la Misión en Candelaria, en donde obediendo a una misteriosa consigna se retiró la gente de acudir a la Misión; más a medida que ésta avanzaba, iba también creciendo el auditorio, acabando por rendir todo el pueblo. Comunicaron 1.700. Dios ha derramado sus gracias sobre este pueblo por medio de sus enviados, escritos el Vb. don Antonio de la Barreda y Palva.

Con las Misiones de Escobal (dada por el P. José Prim y no por el P. Valentín Morá, como equivocadamente se repite en el Boletín Eclesiástico Diocesano, Araya y Güimar, con resultados parecidos a los de otros pueblos, dieron fin los infatigables Hijos del Corazón de María a la serie de Misiones en el Norte de esta isla.

PA-CE
Santa Cruz de Tenerife, Dbre. 1925.

Un acto hermoso

La despedida del Soldado

Dispuesto por la Superioridad que al marcharse los licenciados a sus casas, revista este acto la mayor solemnidad posible, verificándose ésta, para todos, en uno de los cuarteles de las guarniciones respectivas, ha dispuesto el Excmo. señor capitán general de la Región que para los de esta capital se efectúe en el cuartel de San Carlos.

A este efecto y dispuesto el licenciamiento de la quinta del año de 1922 para el día 5 de los corrientes, tendrá lugar el referido acto a las 10 de la mañana de dicho día, con asistencia de autoridades civiles, militares, eclesiásticas, corporaciones, centros, sociedades, etc.

A los soldados que más se hayan distinguido, se les dará premios en metálico y diplomas que acrediten su buen comportamiento, asistiendo al expresado acto una unidad de cada uno de los cuerpos de la guarnición, con bandera.

Con motivo de esta solemnidad, la misa de difuntos de los artilleros que estaba anunciada para las diez de la mañana en la Iglesia de San Francisco del día cinco, se celebrará a las 8'45 del mismo.

La misa de hoy, viernes, que con tanta ostentación celebra siempre la Asociación de Señoras de Santa Bárbara de los Artilleros, será cantada por una agrupación de distinguidas señoras, bajo la dirección del maestro Marrero, que ejecutará la misa de Parosol.

Gobierno civil

Título de Licenciado en Derecho
En este Gobierno civil se ha recibido del rector de la Universidad de Madrid, el título de Licenciado en Derecho, expedido a favor de don Eugenio Rijo y Rocha.

Declarando en firme una renuncia
El Ministerio de la Gobernación (Dirección general de Administración), comunica a este Gobierno civil, que ha sido declarada en firme, la renuncia presentada por el secretario del Ayuntamiento de Betancuria (Fuerteventura), don Facundo Peraza Brito.

Nombramiento de un secretario de Ayuntamiento

La Alcaldía de Santiago del Teide participó, que en sesión celebrada por dicho Ayuntamiento, se acordó nombrar secretario en propiedad del mismo, por mayoría de votos, a don Arturo Juan Martínez.

Desestimando un recurso
La Dirección general de Administración, dice al gobernador civil, señor Villar Grangal, que ha sido desestimado el recurso del secretario del Ayuntamiento de Santa Ursula, don Nicolás Mederos Ramos, sobre su reposición en dicho cargo.

Sobre una destitución
La misma Dirección general de Administración, desestima la instancia presentada por don Francisco Díaz Armas, referente a su sustitución del cargo de secretario del Ayuntamiento de Valverde (Hierro).

Ilustres

El feminismo en Inglaterra
Alcaldesa a los 14 años!

Telegrafían de Londres, que los Ayuntamientos ingleses han nombrado ya sus alcaldes.
La estadística da para las poblaciones importantes del reino 146 alcaldes conservadores, 113 liberales, tres liberales unionistas, 28 socialistas, 20 independientes y 21 cuya opinión es desconocida.
Entre estos alcaldes figuran seis mujeres, habiéndose dado el caso pintoresco de que en la villa de Kingston ha sido nombrado alcalde una muchacha de catorce años, miss Silvia Dausham, que todavía está en el colegio de Wimbledon.

La Asociación de Señoras de Santa Bárbara de los Artilleros

Ruega a sus amistades y personas piadosas concurren a las misas que, en honor de su Santa Patrona y en sufragio de los Artilleros y Asociadas fallecidas, se celebrarán respectivamente los días 4 y 5 del corriente en la Iglesia de San Francisco de Asís, y en el altar de Santa Bárbara, a las 10 de la mañana.
Santa Cruz de Santiago de Tenerife, 3 de Diciembre de 1925.

De actualidad política española

¿Reforma de la Constitución?

En su número del día 18 de Noviembre último publicó nuestro distinguido colega *La Epoca*, de Madrid, el artículo que transcribimos a continuación, por ser de verdadera actualidad política y por reflejarse en él la ideología de las grandes fuerzas conservadoras de España:

«Las declaraciones que publicamos aparte, dictadas por el presidente del Directorio el rector-corresponsal de «La Correspondencia Militar» señor Mariscal de Gante, no dejan lugar a duda acerca del propósito incipiente del jefe del Gobierno de modificar algunas estructuras fundamentales del Estado español; pero como se dice en ellas que el pensamiento aventurado acerca del futuro sistema parlamentario no es una opinión definitiva, sino manifestación tan sólo de un criterio personal, presumiendo se nos dejará discutir con toda libertad, aunque con todo respeto para los depositarios del Poder público, en orden a ese problema de verdadera soberanía nacional.

El periodista tiene deberes que cumplir, y sería para nosotros un grave remordimiento de conciencia no hacer lo que estuviese en nuestra mano por cumplirlos. Si entre nosotros y el público hay interposición ajena, allá cada cual con su responsabilidad. Setenta y siete años de vida, persecuciones y quebrantos por defender siempre la Monarquía y el orden, pensamos que nos dan algún derecho para dejar oír nuestra voz, y para que el patriotismo y recta intención del presidente del Directorio ampare y deje libre cauce a lo que animados del propio deseo pensamos nosotros, y confiando en que así será escrito estas líneas, que no son nuevas en nuestra colección, pero que queremos sean claras.

Los momentos que vive España requieren la sinceridad en todos los ciudadanos, y que cada cual cumpla con su deber. No tenemos ánimo de contradicción u hostilidad preconcebida. Únicamente deseamos hacer constar una opinión leal, con cuantos respetos se deben al que ejerce autoridad, pero con la firmeza que proporcionan las convicciones que son consubstanciales al individuo.

No hemos ido nunca a la mano al Directorio Militar, como han hecho otros colegas, incluso de los que con ellos, para que cese en su organización actual y deje paso a otros Gobiernos. Somos amantes de la normalidad, deseamos su reestablecimiento, pero no es en la redacción de un periódico, sin responsabilidad en la gobernanza del país, donde puede apreciarse la oportunidad del momento. Allí el Directorio, con su propia conciencia, dotado de los elementos de juicio que da el Poder, se abraza cuando debe cerrarse el período abierto el 13 de Septiembre de 1923.

Ahora bien: lo que sí declinamos es que constituir una aventura, cuyas peligros advertimos y señalamos, el no reestablecer algún día, cuando sea, el estado constitucional, la estructura fundamental que tenía la nación española al sobrevinir el golpe de aquella fecha. Y no se nos diga que los partidos antiguos no pueden volver, porque escribimos no como hombres de partido; sino como españoles. Que vuelvan o no los hombres públicos anteriores a 1923, que vuelvan o no los partidos de entonces, es cuestión mínima al lado de lo que se ventila ahora.

La Constitución española, suspendida, pero vigente, la única legítima, lleva cincuenta años de existencia, y cuando un Código fundamental vive medio siglo presenciando la muerte de un Monarca, una Regencia prolongada de diez y seis años, una catástrofe ultramarina, y a pesar de todo permanece en pie, y con ella se derrama el carisma en la derecha y el republicanismo en la izquierda, es que ese código responde a una realidad del país, a una tradición que encarna en su letra.

Para que no se recuerde cómo nació la Constitución de 1876. Habían transcurrido dos tercios del siglo pasado en perpetua lucha civil; se habían ensangrentado campos y ciudades españolas en la defensa de contrapuestos ideales; a la Monarquía de Isabel II, destronada, había sucedido un estado caótico, consumiendo energías de hombres preciosos y rectamente intencionados en Gobiernos provisionales, en el intento de adaptación de una Monarquía exótica, en la sucesión citematográfica de cuatro Presidentes de República...

Y fué entonces cuando el Ejército español, con la libertad y la autoridad, devolvió el Trono de España a la Monarquía de los Borbones, encarnado en la persona del glorioso don Alfonso XII, y fué entonces cuando aquel gobernante insigne que se llamó don Antonio Cánovas del Castillo se apresuró a servir en fórmulas de Derecho la causa de la Restauración.

El antecedente de todo ello sé encuentra en el famoso manifiesto de Sanhurst, cuando don Alfonso XII, aun Príncipe de Asturias en el destierro, ensalzaba el Derecho constitucional español, que no había impedido a nuestra Patria defender su independencia en 1812 ni acabar la guerra civil de 1840. Manifiesto en el que se lee: «Sin Cortes no resucitan los negocios arduos los Príncipes españoles allá en los antiguos tiempos de la Monarquía; y esta justísima regla de conducta no ha de olvidarse ya—era don Alfonso XI quien hablaba—en mi condición presente, y cuando todos los españoles están ya habituados a los procedimientos parlamentarios». Los antecedentes fueron servidos por el Ejército español en Segunto y por Cánovas en las Cortes. Y así surgió la Constitución de 1876 a modo de pacto, de línea armónica en la que se podía fundir y con la que podía gobernar las más contrapuestas tendencias. Y por eso, cuando los liberales españoles hablaron de modifica-

ciones constitucionales, nosotros nos oponemos a ellas, pensando en los peligros de abrir una era constituyente en el país, que por fortuna la tenía ya cerrada.

En 1923 quedó esa Constitución suspendida, pero la suspensión de una cosa significa en derecho que hay un paréntesis, no un cambio esencial en lo suspendido. Pero como sabemos que en época de dictadura se puede invocar razones de estricto derecho, porque la dictadura supone no el servilismo a fórmulas perfectas, sino la consagración de estados más perfectos, aunque el derecho tenga que valerse en aras del supraderecho, no argüimos con esas razones, sino mirando a la conveniencia suprema de cuantos ciudadanos en principios de orden.

Ya sería bastante la tradición antes invocada de lo que fué constantemente el espíritu del Ejército español; ya lo sería también el honoroso título con grandezza que ostenta el presidente del Directorio, y que sirve de acuerdo de las luchas constitucionales de España y de la sagrada intocabilidad del jefe del Gobierno, que al derrostrarse en Estella conquistó laureles inaborrables; pero si no lo fuera, la conveniencia de España dicta el camino a seguir.

Si un decreto, si la voluntad de una per-

sona o de un partido pudiese cambiar la Constitución hoy, lo mismo ocurriría mañana. Quedaría España adentrada en una era constituyente, que Dios seba cuándo, cómo y quién cerraría, con todos los peligros de las luchas civiles. ¿Puede hacerse eso? Apelamos al patriotismo del presidente del Directorio para que medite sobre las consecuencias expuestas.

Dura la suspensión de la normalidad constitucional lo que tenga que durar, pero cuando cese que sea para el restablecimiento de la legalidad vigente, y allí, en las Cortes, que se discute lo que quiera discutirse: reforma de la Constitución, del sufragio, del Parlamento, de cuanto se quiera, lo que allí se decida tendrá carácter de estabilidad, será fórmula de concordia y orden, y en cambio, lo decidido por decreto será sólo estímulo de ambiciones ulteriores, de ideas personales, de pugnas partidistas, que consumirán energías que nos hacen mucha falta para otros problemas.

Por lo mismo que el presidente del Directorio no tiene opinión definitiva, y que ha dicho que rectificará siempre que crea deber hacerlo, nosotros lo excitamos con todo respeto a que medite sobre lo aquí escrito y que su conciencia, asesorada por lo que representa y por su patriotismo, resuelva, sabiendo la importancia que entraña la resolución que adopte.

Una iniciativa patriótica

El viaje de nuestro Monarca a América

Reproducimos a continuación el artículo publicado en *ABC*, de Madrid, por encontrar muy afinadas las consideraciones que en él se hacen y por que estimamos, como el autor del artículo, que S. M. el Rey debe presentarse, en esa ocasión más que en ninguna, con el mayor esplendor, y pudiendo demostrar palpablemente los adelantos de la industria y el arte español ante naciones que han de sentirse orgullosas de ellos.

En este sentido, todos los españoles, cada uno en su esfera, deberían ayudar para que fuese un hecho el pensamiento expuesto por «Un patriota español».

«La reciente visita del Príncipe de Asturias al trasatlántico «Cristóbal Colón» en el puerto de Santander, y el entusiasmo del pueblo hispanoamericano que conduca el barco, exteriorizado en vivas estentóreas al Príncipe, a España y a su Rey, ha sido símbolo de cómo sería recibido en América nuestro Soberano y de las simpatías que despertaría en toda ella su viaje. Y el decir que en toda ella se entiende que en esa visita al Nuevo Continente no dejaría S. M. de dejar de visitar los Estados Unidos, donde tanta curiosidad y agrado despertaría España, y de cuya visita seguramente habrían de derivarse también grandes beneficios para nuestra Patria.

Conociendo el deseo del presidente del Directorio de que bajo su Gobierno se efectúe esa visita de S. M. a América, es de suponer que en su pensamiento entrará también el que del séquito formen parte, no sólo las consiguientes representaciones del Estado, sino también la de todos aquellos factores que integran la vida nacional, como son la Banca, el Comercio, las Industrias, las Artes, etc.

Pero en lo que quizá nadie haya pensado es en tener buque adecuado dispuesto para esa especial servicio, y ya que el presidente del Directorio ha tenido el arranque, que harlo, como todos los sayos, de disponer ese viaje del Rey, podría completarse disponiendo la construcción en España de un gran trasatlántico donde dignamente lo verificase. Tal fué el pensamiento del individuo patriótico excelentísimo señor marqués de Comillas, y ese vapor sería muestra palpable ante el Nuevo Mundo de lo que la industria y las artes españolas son capaces de hacer.

Háganse cámaras y salones de ese buque dignos del Rey de España; colóren en su decoración los artistas españoles de más mérito, figuren en él cuadros, esculturas, tapices, sedas y herrajes de confección nacional, y sea, por decirlo así, desde su primer viaje, el sembrador de una nueva política de aproximación de toda la América hacia España.

Ese vapor, por sus condiciones especiales y por su velocidad, podría servir al Estado de crucero auxiliar, y también para ser utilizado, como hacen en Inglaterra, Francia e Italia, con buques similares, en el tráfico del turismo. Así se daría el caso de ver llegar a los turistas en buques extranjeros, por no poderlos ofrecer España buques tan grandes, veloces y lujosos como en los que están acostumbrados a navegar, y se aprovecharían «las olas» que hace referencia el marqués de la Vega Inclán en el artículo que publicaba ayer *ABC*, y que sólo de norteamericanos representa una entrada en España anualmente de más de 40.000 personas.—Un patriota español.

«Constitucionales, nosotros nos oponemos a ellas, pensando en los peligros de abrir una era constituyente en el país, que por fortuna la tenía ya cerrada.»

«En 1923 quedó esa Constitución suspendida, pero la suspensión de una cosa significa en derecho que hay un paréntesis, no un cambio esencial en lo suspendido. Pero como sabemos que en época de dictadura se puede invocar razones de estricto derecho, porque la dictadura supone no el servilismo a fórmulas perfectas, sino la consagración de estados más perfectos, aunque el derecho tenga que valerse en aras del supraderecho, no argüimos con esas razones, sino mirando a la conveniencia suprema de cuantos ciudadanos en principios de orden.»

«Ya sería bastante la tradición antes invocada de lo que fué constantemente el espíritu del Ejército español; ya lo sería también el honoroso título con grandezza que ostenta el presidente del Directorio, y que sirve de acuerdo de las luchas constitucionales de España y de la sagrada intocabilidad del jefe del Gobierno, que al derrostrarse en Estella conquistó laureles inaborrables; pero si no lo fuera, la conveniencia de España dicta el camino a seguir.»

«Si un decreto, si la voluntad de una per-

«La reciente visita del Príncipe de Asturias al trasatlántico «Cristóbal Colón» en el puerto de Santander, y el entusiasmo del pueblo hispanoamericano que conduca el barco, exteriorizado en vivas estentóreas al Príncipe, a España y a su Rey, ha sido símbolo de cómo sería recibido en América nuestro Soberano y de las simpatías que despertaría en toda ella su viaje. Y el decir que en toda ella se entiende que en esa visita al Nuevo Continente no dejaría S. M. de dejar de visitar los Estados Unidos, donde tanta curiosidad y agrado despertaría España, y de cuya visita seguramente habrían de derivarse también grandes beneficios para nuestra Patria.»

«Conociendo el deseo del presidente del Directorio de que bajo su Gobierno se efectúe esa visita de S. M. a América, es de suponer que en su pensamiento entrará también el que del séquito formen parte, no sólo las consiguientes representaciones del Estado, sino también la de todos aquellos factores que integran la vida nacional, como son la Banca, el Comercio, las Industrias, las Artes, etc.»

«Pero en lo que quizá nadie haya pensado es en tener buque adecuado dispuesto para esa especial servicio, y ya que el presidente del Directorio ha tenido el arranque, que harlo, como todos los sayos, de disponer ese viaje del Rey, podría completarse disponiendo la construcción en España de un gran trasatlántico donde dignamente lo verificase. Tal fué el pensamiento del individuo patriótico excelentísimo señor marqués de Comillas, y ese vapor sería muestra palpable ante el Nuevo Mundo de lo que la industria y las artes españolas son capaces de hacer.»

«Háganse cámaras y salones de ese buque dignos del Rey de España; colóren en su decoración los artistas españoles de más mérito, figuren en él cuadros, esculturas, tapices, sedas y herrajes de confección nacional, y sea, por decirlo así, desde su primer viaje, el sembrador de una nueva política de aproximación de toda la América hacia España.»

«Ese vapor, por sus condiciones especiales y por su velocidad, podría servir al Estado de crucero auxiliar, y también para ser utilizado, como hacen en Inglaterra, Francia e Italia, con buques similares, en el tráfico del turismo. Así se daría el caso de ver llegar a los turistas en buques extranjeros, por no poderlos ofrecer España buques tan grandes, veloces y lujosos como en los que están acostumbrados a navegar, y se aprovecharían «las olas» que hace referencia el marqués de la Vega Inclán en el artículo que publicaba ayer *ABC*, y que sólo de norteamericanos representa una entrada en España anualmente de más de 40.000 personas.—Un patriota español.»

TEMAS LITERARIOS

La lucha, la gloria, el olvido

La gloria no es otra cosa que un olvido aplazado.—Cajal.
En cuatro palabras tan sólo está definido lo que es la gloria, halagadora en un momento determinado y amarga como una cicuta cuando llega el instante del olvido. Razón, por demás, tiene el ilustre Cajal. La gloria sonríe con su luminosidad al que logra llegar a ella, después de una lucha árdua y difícil. Pero esta no compensa a la lucha, a los desvelos, a las acibaradas piruetas, al constante trabajo del elegido. La gloria guarda una sorpresa luego de la tan ansiada popularidad, la amargura del «olvido aplazado».

La gloria, en todo momento, es mirada por diversidad de aspectos. Los jóvenes, los que empujan a batallar, por bríos de experiencia y ricos de ingenuas ilusiones, la ven bajo un punto de veneración. Acarician esta última palabra y se consuelan con hablar en su vida con el «triumfador». Los fracasados, los heridos por la musca cloacal de una musa falsa, eosita de emoción, de sentimiento y de estética, meditan, aunque tarde, en lo que pudiera haberles aportado al llegar a ella completamente desmoralizados, y llegan a concretar que la gloria es un triunfo definitivo, eso sí, pero una redención amarga y tardía. Y los otros, los «elegidos» la viven tan sólo unos instantes y dolorosamente experimentan también el «olvido aplazado».

La gloria es muy tentadora. Fritola y banal como una linda coqueta, tiene para nuestro espíritu una locas ironía y una burla imperceptible. Se va hacia ella con una sincera animosidad, impulsado por la fuerza de un ansia de popularidad, y cuando ya se creían los

rodea un ambiente propicio para cumplir sus ideales, les mortifica con su irónica burla y su despiadado arrojo de su seno.

Así son las cosas. Los que alcanzan la gloria, uno por su saber y otros por su audacia, llegaron hasta hastiarse de ella y vivieron el amargor del «olvido aplazado». Mientras los que luchan por conseguirla con toda la fuerza y optimismo juveniles de sus años mozos, no ignoran lo que les espera en la luminosidad de la cumbre.

«La gloria no es otra cosa que un olvido aplazado», dice el sabio Cajal. Así es, en efecto. La gloria que tanto sonríe con sus lumbreras de una luz irónica, al igual que la diabólica bolita marfileña de una ruleta en su pirueta funambulesca, es como una amada frívola y coqueta, tan llena de sutiles caprichos como de amargos encantos. Así es la gloria. Nada más que un «olvido aplazado».

Luis VEGA DE LA IGLESIA.
Bilbao, Noviembre de 1925.

EMPLEADO

con conocimiento de mecanografía y práctica de correspondencia, se ofrece en ventajosas condiciones para cualquier escritorio o comercio de 2 de la tarde a 8 de la noche. Para más informes, en esta imprenta. (117)

SOLAR

Se vende uno de magnífica situación en la calle del General Ramos Serrano (entrada del Quijano) (Razón: Palma 4. (60)

LA EXCMA. SEÑORA
Doña Dolores Massieu y Falcón
Viuda de Matos

Falleció en Madrid el día 4 de Noviembre de 1925, habiendo recibido todos los Santos Sacramentos.
D. E. P.

Sus hijos, hijas políticas, nietos, hermanos, hermana política, primos, sobrinos y demás familia,
Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.
El funeral que se celebra el sábado 5 del corriente en la Iglesia parroquial de San Francisco de esta ciudad, a las nueve de la mañana, será aplicado por el eterno descanso del alma de la finada.
Santa Cruz de Tenerife 3 de Diciembre de 1925.

Militares prestigiosos
El coronel Bens

Esta tarde, en el vapor Romeo, se embarcará para la Península, con destino a Madrid, el coronel de Infantería y distinguido amigo personal nuestro, don Francisco Bens, quien nos ruega, muy encarecidamente, le despidamos de sus amistades de esta capital, toda vez que por la prematura de su viaje no le ha sido ni le es posible hacerlo, personalmente.

Y nosotros respondiendo al sentir unánime de estas islas, al desearle una feliz travesía, podemos asegurarle que su nombre no habrá de ser olvidado en esta provincia no solamente por su actuación pacífica en la costa occidental de África, ahorrando sangre y derrochando para ello sacrificios personales, sino por que siempre su bolsillo estuvo a la disposición de cuantas obras benéficas se iniciaron en Canarias y para las cuales, aún en los casos de ser solicitada, su cooperación, se brindó de una manera liberal y espléndida.

CABILDO INSULAR
LA PERMANENTE
Los que asisten

Bajo la presidencia del Sr. Brotons celebró ayer tarde sesión ordinaria la Comisión Permanente de este Cabildo Insular.

Asistieron los vocales señores Bencomo Daque y Estarriol.

Movimiento de telefonistas

Se nombró Telefonista de tercera de la Red Insular, a doña Concepción Arvelo Avila, con destino a Arona.

—Trasladada a la Victoria a doña Carmen O'cho Plesencia y a Tacoronte, a doña Felisa Plesencia.

Liquidación

Aprobóse la liquidación final de las obras del tendido telefónico entre Garachico-Guía y Guía Arona.

Personal

Se nombró encargada de la Estación telefónica de El Río, por renuncia de doña Evarista Delgado, a doña Secundina Delgado González.

Contratación de un préstamo

Leídas las rectificaciones propuestas por la Secretaría e Intervención al proyecto de contrato de un préstamo con el Banco de Crédito local de España, para la ejecución de las obras del Instituto de La Laguna, fueron aprobadas por unanimidad.

Abogacía del Estado

Se acordó facilitar a la Abogacía del Estado en la Delegación de Hacienda de esta capital, el personal que determina la R. O. circular de 25 de Mayo de 1925.

Funcionarios insulares

Se aprobó una preputa del señor secretario de la Corporación, sobre forma de dar posesión a los funcionarios insulares con arreglo a lo que dispone el Reglamento.

Ingresos insulares

Se acordó practicar gestiones cerca del gobernador civil de la provincia, Mancomunidad interinsular (Junta central), para el reparto del recargo sobre el impuesto del Timbre y derechos reales, con objeto de que sean hechas efectivas al Excmo. Cabildo las cantidades que determina el Estatuto provincial.

Cable telefónico

Vista el acta de recapitación provisional del tendido de un cable telefónico entre Güimar y Arafo, se acordó aprobarlo.

Otros asuntos

Se trataron otros asuntos de escasa importancia, levantándose la sesión a las 6 de la tarde.

VIDA JUDICIAL
Toma de posesión del presidente

Ante el Tribunal constituido, de esta Audiencia, tomó ayer posesión de su cargo de presidente de esta Audiencia provincial el magistrado don Antonio Bascón y Gómez Quintero, nombrado por Real orden de 21 de Octubre último.

El Tribunal se hallaba constituido por los magistrados señores Conejo, Cuevas Pinto, Fuentes Gardarías y Ferrández Díaz, asistiendo también el fiscal, Sr. Carbia, teniente fiscal, Sr. González, abogado fiscal, Sr. Gobelias y secretario, Sr. Martínez Cabrera.

Asimismo asistieron a la ceremonia el juez de primera instancia accidental, Sr. Asedo; decano del Colegio de abogados, Sr. Lara; delegado del Colegio notarial de Las Palmas, señor Río Negro; letrados señores Foronda, Fragoner, Gil Roldán, Arroyo, Orozco, Cabrera Felipe, Piernavieja, López de Vergara y Ballester, y procurador Sr. Camí.

Los exploradores de España
Condecoraciones merecidas

Por el Consejo Nacional de los exploradores de España, han sido condecorados con:

Medalla de la Constancia, de oro, con tres pasadores, a los señores don Rafael Hordleson Espou, don Juan Claverie Vizcaya, don José Molowny Real, y don Francisco Trujillo Hidalgo, dignos miembros del Comité de Exploradores de Tenerife, por méritos contraídos por servicios en pro de la citada Asociación.

Medalla de oro del Mérito Escultista, a favor de la Corporación municipal de la villa de la Orotava, en virtud de su altruismo y actos realizados en pro de la Asociación de Exploradores, en diversas ocasiones, y últimamente, con motivo de la excursión de prácticas efectuadas por una sección de exploradores de esta capital.

Cruz Saetia de plata, a don José Padrón Campos instructor de los exploradores de esta capital, por méritos contraídos durante la Compañía de África, en ocasión de hallarse prestando servicios en el batallón expedicionario de Tenerife núm. 64, al mando del teniente coronel Sr. Acha, quien certifica sus abnegados sacrificios para con los heridos y convalecientes, durante su estancia en Tetter, frente al enemigo.

Círculo de Amistad XII de Enero
CASINO
de Santa Cruz de Tenerife

En la noche del lunes, 7 del actual, y hora de las once, se celebrará en los Salones de este Casino, el tradicional:

BAILE DE DISFRAZ

de la Concepción, primero de la temporada.

Lo que se comienza por el presente anuncio a los señores socios, por si se dignan asistir en unión de las señoras y señoritas de sus distinguidas familias.

Este baile será amenizado por un conjunto musical de la Asociación de Profesores de Orquesta de esta capital.

Santa Cruz de Tenerife, 2 de Diciembre de 1925.—El secretario, Víctor Zurita Soler.—V.º B.º El presidente, Luis Ramírez Vizcaya.

NOTA.—Se ruega no traigan al baile niños menores de edad.

Comandancia general de
Somatenes de Canarias

Invitados por el Excmo. Señor capitán general de este distrito a la solemnidad denominada «Despedida del soldado» creada por R. O. de 2 de Junio último, la que por primera vez se verificará en esta localidad mañana, día 5 de Diciembre, en el cuartel de San Carlos, se convoca a todos los somatenistas en dicho lugar a las 9:45 horas de la mañana con distintivo y sin armamento, esperando asistan cuántos puedan para contribuir a la brillantez de tan patriótico acto.

Santa Cruz de Tenerife, 4 de Diciembre de 1925.—D. O. de S. S.—El comandante secretario, Rogelio de la Torre.

De Hacienda
Libramientos para hoy

Para hoy han sido puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

Don Matías del Castillo	17.680'83
• Rafael Martín	8.941'67
• José M. Díaz	10.198'86
• Antonio Pastano	444'79
• Rafael Pérez y S. Pinedo	1.525'71
• Mariano de la Roca	1.020'00
• Leopoldo de la Roca	205'82
• Antonio Cejas	764'86
• Francisco La Roche	6.972'39
• José García Alba	2.289'99
• Mariano de la Roca	3.801'78
• E. Ramos	1.808'80
• José Escobar	1.184'35
• E. López de Vergara	604'26
• Rafael Pérez y S. Pinedo	151'20
• Manuel Sansón	409'84
• Aurelio Conejo	10.248'57
• Pelayo López	1.640'66
• Rufino Zamora	230'60
• Damián Alsa	1.510'20
• Pedro Ramírez	3.968'88

Doña Matilde Hernández
otros 128'50
Señor Jefe de Telégrafos 958'42
Señor Jefe de la Estación Sanitaria 55'98
Señor Jefe de Seguridad 82'38

NO DE V.MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

LICOR DEL POLO

•MEDIO SIGLO DE EXITO•
ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

En el cuartel de Almeida

SORTEO DE LOS RECLUTAS DEL ACTUAL REEMPLAZO

Mañana, sábado, a las 7 de la mañana, dará comienzo el sorteo de los reclutas del actual reemplazo para los que le correspondía ir a África.

Dicho acto que será público, se celebrará en el cuartel de Almeida de esta plaza.

HOYOS

Ultima creación de la renombrada fábrica de tabacos GERNER, cigarrillos aromatizados de delicioso gusto y aroma exquisita. Pruébelos y se convencerá. (80)

Del Círculo de Amistad

Se vende una hermosa casa recién construida, en la Rambla XI de Febrero.
Darán razón en esta Imprenta.

Observatorio Municipal

Día 3 de Diciembre

El tiempo

Presión barométrica máxima, referida al nivel del mar. 761'7 mmtr.

Oscilación barométrica. 1'8

Temperatura a la sombra. 23'0

Temperatura mínima. 17'4

Humedad relativa media. 74 centésimas

Agua evaporada. 1'9 milímetros

Dirección dominante del viento ENE.

Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas 188 kilómetros

Precipitación acuosa. 0'5 milímetros

Estado general del cielo. Nuboso.

Estado general del mar. Rizado.

Tiempo probable. Buena tiempo.

DEJE VIVIR a las hormigas o extermínalas con «HORMO». Hacer otra cosa es perder el tiempo y el dinero.

Parque Recreativo
El dúo Maya y Algard

En el escenario de este local se efectuó anteayer el «debut» del rotabile dúo Maya y Algard, que obtuvieron en esta su primera exhibición un resonante éxito.

Este dúo efectuó una esmerada labor artística en los diferentes números de verdadera originalidad y fantasía que tuvo a su cargo.

«La Casa de Troya»

Por telegramas recibidos del empresario don Ramón Baudet, nos enteramos de que acaba de contratar en Madrid la renombrada cinta cinematográfica «La Casa de la Troya», cuyo argumento está basado en la novela del mismo título, y de la que es autor el notable escritor señor Pérez Lugín.

Dicha película llegará a esta población con el Sr. Baudet, que saldrá de Cádiz en el trasatlántico que arribará a este puerto el próximo día 9, siendo probable que la primera exhibición tenga lugar el día 10.

Funciones artísticas

Con gran actividad y entusiasmo se continúan los preparativos para las funciones teatrales que en la próxima semana nos presentarán en nuestro teatro el cuadro artístico del Círculo de Amistad XII de Enero.

En el vapor «Montserrat» llegaron anteaayer los decorados y el vestuario pedidos a una importante casa de Barcelona, que inculcablemente contribuirán a que el éxito de las funciones sea más lienzero.

Oportunamente daremos a conocer a nuestros lectores los nombres de los intérpretes y cuantos detalles sean necesarios para el mejor conocimiento del espectáculo que se aproxima.

Se vende

un comedor de caoba estilo inglés, un dormitorio también de caoba estilo moderno, una máquina Singer «Secretaire» y varios muebles más. Pueden verse los lunes, miércoles y viernes de 4 a 6 de la tarde en la calle de Igualdad núm. 28 (86)

Todavía hay muchas mujeres en Canarias que temen usar **PERSIL** creyendo que por el uso de estos polvos de jabón perjudican la ropa. Estas personas pueden tranquilizarse, pues no hay otro producto o hecho a base científica más moderno para lavar la ropa doméstica que

PERSIL

Las familias que quieran cuidar su ropa la varán siempre con estos polvos preparados sin **SIN CLORO** ni otra materia perjudicial

“LA FAMA” SE REGALAN MONEDAS

José Izquierdo
SAN JOSE NUM. 80

junto a la fotografía de don Adalberto Benítez

La fama es una tiendecita de tejidos que desea acreditarse vendiendo baratito

La fama acaba de recibir infinidad de artículos muy convenientes para con sus aburridos clientes.

EN EL NUEVO ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS

calle PUERTA CANSECO (antes Consolación número 4) donde encontrará el público, buenos, variados y baratos artículos nacionales y extranjeros

Se regalan monedas y se hacen obsequios a los consumidores

Consolación número 4

LA FAMA
quiere ganar poco y vender mucho.

LA FAMA
hace descuentos en muchos artículos baratos para revendedores. (89)

Pelayo López Martín Romero
Arquitecto-Plaza de Weyler núm. 2-derecha se hace cargo de proyectos y direcciones de Obras. (10)

Círculo Mercantil - El Porvenir
(Laguna de Tenerife)

Adquiera Vd. con tiempo un billete para el Gran Sorteo de valiosos objetos que se sortearán en combinación con la Lotería Nacional del 11 de Diciembre próximo.

119 importantes premios!!

Sorteo especial autorizado por el Directorio Militar (127)

COMPRE V.

los artículos de regalo en la calle de San José, 17, son los más elegantes, los de mejor gusto, los más baratos y de mejor calidad.

Comprando siempre en esta casa ahorrrá dinero

San José número 17
Optico Villalba (89)

LAGER-BRAUEREI
BECK'S BIER
BREMEN

HOTELITOS

Se venden 3, en La Laguna, acabados de construir y desocupados, con estos de jardín, seis, 8 habitaciones, comedor, cocina, cuarto baño completo de B del, W.C. bañera, lavamanos, ducha, agua a presión, luz eléctrica y azotes

PRECIO 20.000 PESETAS CADA UNO

Informará Román Morales Rufino
Castillo núm. 22.—Santa Cruz (120)

Cerveza marca **LALLAVE** de Beck & Co., es la más conocida en el mundo, pruébela y no tomará otra, existencias en los principales Comercios de esta plaza

AGENTE
JUAN P. ALONSO
Imeldo Seris 16 (45)

Visita reanudada

De regreso de su viaje a Barcelona ha reanudado su consulta en la calle de Teobaldo Power núm. 5, el médico cirujano don José Farfán Alvarez.

Se desea una cocinera que sepa sus obligaciones. Se paga buen sueldo. Diríjase a San Pedro Alcántara núm 6 (180)

LA BOTA DE PARIS

Continuamente se reciben las últimas modas de la temporada. Gran taller de calzado a medida, contando con horas y materiales de gran novedad para su fabricación. Antes de encargarse o comprar su calzado, visiten esta Casa y se convencerán de sus buenas cualidades y precios.

Plaza de San Francisco núm. 18 frente a la Iglesia (41)

Cava en venta

Se vende la casa núm. 28 de la calle del Progreso. Informará en la calle del Progreso núm. 49 y en esta imprenta. (129)

Casas en venta

Se venden las casas de la calle de Mercedes número 44 y la de la calle de Juan Padrón número 17, con sus planos correspondientes para su edificación; para informes y más detalles diríjase a don Augusto Brito Lorenzo, calle del Progreso número 49, de una a dos de la tarde y de siete a ocho de la noche.

MANTEQUILLA ANCLA

Agente exclusivo para las Islas
Alejandro Hernández
CANDELARIA 24 — Teléfono 277
Santa Cruz de Tenerife (122)

CHICO

Se necesita uno que sepa leer y escribir, en La Compañía Escardina va, Alfonso XIII núm. 1.

Máquina de Escribir

Se compra una nueva, pagada en plazos, tipo silencioso. Avisos a Emilio Calzadilla, 34 D.

Se desea colocar dinero con garantía de hipoteca. Informarán en Librería Católica, San Francisco 7. (76)

Gran Fábrica de Tabacos
“Aguila Tinerfeña”
DE
Manuel Morales Clavijo

¡Nobleza... obliga!

Por el presente anuncio, cúmpleme expresar mi mayor reconocimiento, por las múltiples felicitaciones recibidas de distintos pueblos de estas islas, por mi nueva marca cigarrillos **PREFERIDOS**, lamentando no poder contestarlas individualmente, por falta de material de tiempo, lo que hago hoy por medio de la prensa para que todos las hagan suya. Esa demostración en los consumidores de su competencia en conocer la bondad y excelencias de mis tabacos y cigarrillos, animarme a continuar, hasta llegar al mayor sacrificio de hacer todas mis elaboraciones de tabacos y cigarrillos con el mínimo de beneficio. Elaboración esmerada, pureza de tabaco e higiene incontestable. Nada de estirpitos, nada de cupace; esta fábrica elabora para sus buenos fumadores, y no precisa ilusionarles como a inocentes infantiles.

Depósito: SUAREZ GUERRA, esq. a PEREZ GALDOS
Teléfono núm. 176 a. TENERIFE

Relojería alemana

Se reciben toda clase de composuras. El trabajo será garantizado.—PRECIOS ECONOMICOS y se entregan con prontitud.

Plaza de la Constitución número 2
Como toda clase de instrumentos de precisión. (121)

VENDO auto «Martini» seis asientos, en perfecto estado pudiendo hacerse uso de él al momento. Informes de 2 a 4 en la tienda de tejidos de Jacarín Coles, Alfonso XIII núm. 10. (84)

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

Acontecimiento político de actualidad

Ha cesado el Directorio y jura el nuevo Gobierno

Continúa la expectación política

Madrid, 3 1'25 (Recibido después de entrar en prensa nuestro número de ayer).

Durante todo el día de hoy ha continuado una gran expectación política acerca de los acontecimientos que se han venido anunciando, girando todas las conversaciones sobre este tema de actualidad.

Los vocales del Directorio en la Presidencia

Los vocales del Directorio se reunieron anoche en la Presidencia esperando la llegada del marqués de Estella, quien había de comunicarles noticias importantes.

Reunión en el Ministerio de la Guerra. El cambio de Gobierno

Después de la reunión que se celebró hoy en el Ministerio de la Guerra para tratar de la formación del nuevo Gobierno, y al salir el marqués de Estella de dicho departamento, nos dijo que dicha reunión era como preámbulo para preparar la transmisión del sistema de Gobierno.

Hablando con los periodistas. Un documento al Monarca

También nos expresó el marqués de Estella que había enviado un razonado documento a S. M. el Rey en el que le exponía los motivos por los que adoptaba su actitud en el cambio de la situación política del Gobierno.

Agregó que el Monarca le prometió darle la contestación antes de las doce de la noche, y a esa hora—nos dijo el marqués de Estella—le recibiremos a ustedes con objeto de facilitarles una amplia información de todo lo ocurrido.

A continuación se despidió de los periodistas—diciéndoles—ahora no voy a la Presidencia, señores.

Reunión del Directorio El Directorio Militar se reunió hoy

en la Presidencia, durante dicha conferencia unas dos horas.

Terminada la reunión y al salir el marqués de Estella, se detuvo brevemente con los periodistas, recordándoles que los recibiría a las doce de la noche, después de recibir la contestación del Monarca al mensaje que le dirigió.

El almirante Magaz y los vocales del Directorio se despiden de los periodistas

Al salir el almirante Magaz de la Presidencia saludó a los periodistas, diciéndoles que ahora nos vea con más gusto que nunca, despidiéndose después lo mismo que los vocales del Directorio, de los periodistas encargados de la información de la Presidencia, teniendo para todos palabras muy afectuosas.

La lista del nuevo Gobierno

Conforme los anunció el marqués de Estella, los periodistas fueron recibidos por el presidente quien habiendo recibido la contestación del Monarca a su mensaje, les facilitó una nota con la lista del nuevo Gobierno que se halla constituido en la siguiente forma:

Presidencia, marqués de Estella. Vicepresidencia y Gobernación, general don Severiano Martínez Anido; actual subsecretario de Gobernación.

Estado, don José Yanguas Massia, catedrático de Derecho Internacional de Madrid.

Guerra, general, duque de Tetoán, actual subsecretario de Guerra. Trabajo, don Eduardo Avadós, abogado, actual subsecretario de Gobernación.

Gracia y Justicia, don Galo Ponte, fiscal del Tribunal Supremo.

Instrucción Pública, don Eduardo Culejo, catedrático de Derecho de la Universidad de Valladolid.

Fomento, señor conde de Guadalhorca, ingeniero de Caminos, Canales y Puertos.

Hacienda, don José Calvo Sotelo, abogado y actual director general de Administración Local.

Marina, vicealmirante, don Honorio Cornejo, actual subsecretario de Marina.

Como ya adelantamos, este Gobierno jurará mañana ante S. M. el Rey. Derogando un decreto

Madrid, 3 1'20.—El marqués de Estella preparó anoche, con objeto de someterlo a la firma del Monarca, un decreto derogando el que suprimió el cargo de ministro y otro dejando subsistente el que daba fuerza de Ley a los decretos del Directorio, el cual se hace extensivo ahora al Consejo de Ministros.

Comentarios de la Prensa madrileña

El rotativo madrileño publica en su última edición un artículo relacionado con el cambio de Gobierno.

En dicho artículo «El Debate» sintetiza la labor llevada a cabo por el Directorio, al que dedica sin reserva grandes elogios.

Agrega que cumplida ya su misión por el Directorio Militar, ahora vuelve el Ejército a su función peculiar aunque apoyando, en un principio, al nuevo Gobierno y el que calmará las pasiones.

El «Universo» se expresa en acalorados términos.

En cambio el «Sol» califica al nuevo Gobierno como una situación transitoria.

«El Liberal» también dedica un artículo de comentarios con motivo del cambio de Gobierno, y aboga por la restauración de las libertades públicas.

El acto de la jura

Hoy se celebró en palacio ante Su Majestad el Rey el acto de la jura del nuevo Gobierno.

El marqués de Estella tomó el juramento a los nuevos ministros con el ceremonial de costumbre

Empieza a funcionar el nuevo Gobierno

Hablando con los periodistas el marqués de Estella nos expresó que esta tarde empezará a ocuparse de los asuntos del nuevo Gobierno.

Nos anunció que a las siete de la tarde se reunirá en Consejo el nuevo Gabinete.

Dando cuenta de la formación del Gobierno

El ministro de la Gobernación, general Martínez Anido ha dirigido un comunicado a todos los Gobernadores civiles dándoles cuenta de la constitución del Gobierno, y diciéndoles que ha sido favorablemente por la opinión.

Desmintiendo rumores

También comunica el ministro de la Gobernación que los rumores circulados acerca de determinadas conspiraciones y rebeldías, solo tienen como fundamento ciertos manejos de algunos militares que fueron postergados por la Junta Clasificadora, los cuales han sido sometidos a proceso.

Rifa benéfica

La muñeca que rifaron las Sras. de María en el mes de Julio, salió premiada el número 616, por lo que se ruega pase a recogerla quien lo tenga, en el término de seis días.

Camas de madera

Desde TREINTA Y CINCO PESETAS; de venta: ELAS BATISTA, Iseldo Seis, 41. Santa Cruz de Tenerife. (48)

¡Porque no lo dejan casarse se dispara un tiro en el pecho!

Su padre le niega el consentimiento.—Herido de pronóstico reservado

Madrid 3 1'25 Comunican de Oviedo, que el joven José Alvarez, de 17 años de edad, de oficio barbero y vecino de Ribadesella, se halla en relaciones amorosas, desde hace algún tiempo, con una joven del pueblo.

Parece ser que José, según dicen, llegó el momento en que trató de contraer matrimonio, como el padre no le diera el consentimiento, se disgustó, decidiéndose a poner fin a su vida.

Al efecto se apoderó de un revólver, con el que se hizo un disparo en el pecho, produciéndose una herida de pronóstico reservado.

Nuestra información de África

Los efectos de una ciclón en la zona francesa

Madrid 3 1'25 Telegrafían de Casablanca que un espantoso ciclón ha destruido el Campo de Aviación militar y el campamento de legionarios en Féz, resultando 8 soldados muertos y 20 heridos.

Ha sido destruido un buen número de aviones y han sido enormes los daños materiales, calculándose las pérdidas en varios millones de francos.

Las consecuencias del exceso de oro

La baja de valores en la Bolsa de Nueva York

Nueva York.—Se sigue comentando el pánico que se produjo hace días en el mercado de valores de esta Bolsa. En Wall Street se reconoce que el mercado de Nueva York había cometido excesos especulativos.

Northamérica posee demasiado oro, y como el exceso del oro engendra el de crédito ésta crea en Bolsa una especulación peligrosa.

Después de haber registrado un período de refugio, el movimiento que concentra en los Estados Unidos la mayor parte del oro mundial tiende desde hace unos meses a reanudarse.

Desde principio de Julio los Estados Unidos han recibido 40 millones de dólares en oro, más de lo que han exportado.

Pero el oro—dicen los hombres de negocios americanos—tiene su contra. Multiplicar con exceso las facilidades de crédito en un pueblo aún joven es exponerlo a hacerle perder el sentido de la medida y el equilibrio.

Varias noticias

Una estudiante universitaria

Madrid 3 1'25 Anuncian de Oviedo, que entre los alumnos de aquella Universidad ha surgido la idea de organizar una estudiante para los próximos Carnavales.

La estudiante está organizada y comenzará en breve los ensayos, con la nota simpática de que la integran solamente estudiantes.

Sigún nos informan, la postulación se dedica a los fines de la Unión Hispano-Americana, que recientemente se ha constituido en dicha Universidad.

Un merecido homenaje

Se ha celebrado en el Centro de Galicia, de esta corte un homenaje al presidente del Centro Gallego de la Habana.

Dicho presidente pronunció un discurso elogiando al Centro Gallego, haciendo resaltar la labor social que en la Habana realiza en favor de los emigrantes españoles.

Añadió que dicha entidad cuenta con sesenta y cinco mil socios, y se costea el viaje de regreso a los españoles que lo desean.

Dijo que Cuba es un país rico y los españoles que trabajan encuentran grandes facilidades.

Terminó su discurso—que fué muy aplaudido—diciendo que es necesario mejorar las relaciones comerciales entre Cuba y España, importando tabacos y azúcar en precios baratísimos.

Banquese en la Embajada americana

Madrid, 3 1'25.—Anoche fué obsequiado con un banquete en la Embajada americana, de esta corte, el almirante Tello, asistiendo el marqués de Estella, almirante Magaz y otras personalidades.

El viaje del Obispo de Tenerife Su estancia en Madrid

Oficial do en la iglesia de San José

Madrid, 4 2'20.—El ilustre Prelado de esa Diócesis Fray Albino González Menéndez Reigada, que aún continúa en esta corte, ofició hoy en la santa m'sa en la iglesia de San José.

La Comisión de Canarias le ofrece un banquete

Esta tarde asistió Fray Albino al banquete con que le obsequió la Comisión de esas Islas, que se encuentra en esta corte gestionando asuntos de interés para Canarias.

Del banquete salió el sabio Prelado acompañado del Sr. Benítez de Lugo, con quien conversó extensamente acerca de asuntos de Canarias.

En el Palacio de la Infanta Isabel

Hoy estuvo el Obispo de Tenerife en el Palacio de la Infanta Isabel, cumplimentando a la augusta dama,

con quien conversó largo rato. Visitas

También visitó Fray Albino a los duques de Híjar.

Fran Albino dará la primera Comunión a los nietos del conde de Romanones

Cuando el insigne Prelado regrese de su viaje a Roma se detendrá de nuevo unos días en esta corte, aprovechando dicha estancia para la primera Comunión a los nietos del conde de Romanones.

Le regalan una Custodia

Distinguidas personalidades de esta corte, han regalado al ilustre Prelado una Custodia de gran valor.

El sabio Prelado de esa Diócesis, que continúa en esta corte recibiendo nuestras de verdadero cariño y admiración, marchará al Extranjero el próximo lunes día siete, con objeto de dirigirse a Roma.

De América

La supresión de los submarinos

Washington.—En la Casa Blanca se declara que el Gobierno de los Estados Unidos aborrecería con toda franqueza, si llegara a plantearse, la cuestión de la supresión de los submarinos como arma de combate, y estudiaría con la mayor atención todo sistema relacionado con la limitación de los armamentos.

Diversas noticias del Extranjero

Condena reducida

París.—La condena de tres años de presidio impuesta al señor Edmund Bemzki, ex ministro del Interior del Gobierno húngaro, por calumnias al Regente, almirante Korthy, y por divulgar secretos de Estado, ha quedado reducida por el Tribunal Supremo a un año y ocho meses.

El Japón y la supresión de los submarinos

Tokio.—Interrogado sobre la cuestión de la supresión de los submarinos, el ministro de Marina ha manifestado que su criterio personal es que la proposición es buena en principio; pero teme sea irrealizable por la imposibilidad de abolir los submarinos, a menos que todas las potencias aceptaran dicha proposición, cosa que parece sumamente difícil.

Regalo a los Reyes de Bélgica

Bruselas.—Con motivo de las bodas de plata de los Reyes de Bélgica, se

Comunidad de explotación de agua "Chacorche"

Por la presente, se convoca a los señores que componen esta Comunidad, a Junta General extraordinaria, para que el día ocho del presente a las veinte horas se sirvan concurrir a las casas Consistoriales de esta Villa a los siguientes efectos:

Deliberar si conviene a esta Comunidad continuar la perforación de la galería, por administración directa o por contrata y caso de acordarse esto último, convenir las bases en que se lleva a cabo dicho acuerdo.

Villa de Güimar 8 de Diciembre de 1925.—El presidente, F. Davila.

Entradas y salidas de buques

Vapores entrados ayer

«Itk-ki», griego, de Natal, consignado a Depósito de Carbones de Tenerife.

«Adolph Woermann», alemán, de Mombarrá, consignado a J. Ahlers.

«Glenorm Castle», inglés, de Beira y Cape Town, consignado a Hamilton.

«Santa Ursula», español, de Santa Cruz de la Palma.

«Lón y Castillo», español, de Las Palmas.

«Sancho II», español, de Hermigua, con frutos.

«Alondra», inglés, de Liverpool y escalas, consignado a Yeoward.

«Romeu», español, de Barcelona y escalas, consignado a M. Cruz Trajo pasajeros y carga general.

«Brabant», noruego, de Sundvall, consignado a R. López.

Vapores despachados ayer

«Itk-ki», para Orán y Valencia.

«Adolph Woermann», para Hamburgo y escalas; «Glenorm Castle», para Londres; «Lón y Castillo», para Valverde y escalas; «Santa Ursula», para Santa Cruz de la Palma; «Sancho II», para Hermigua.

ha confeccionado por numerosos artistas balgas un libro de oro que le va a ser ofrecido el día de la conmemoración de aquéllas.

El álbum constituye una verdadera obra de arte, en la que han colaborado artistas de todas las especialidades de una manera desinteresada.

Recurren contra una sentencia

París.—La representación de los señores León Daudet y Delast ha formalizado ya el recurso de casación contra la sentencia condenatoria.

El señor Daudet estima que durante el proceso que se ha visto recientemente ante el Jurado han surgido hechos nuevos sobre los cuales importa hacer toda la luz posible.

Krup y su esposa heridos

Nauen.—Krup von Bohlen y su esposa, los dueños de las célebres fábricas de Essen, han sufrido un accidente de automóvil, resultando los dos heridos de alguna consideración. El chofer resultó muerto.

El accidente se debió a haber patinado las ruedas del coche, que se fué sobre la cuneta, chocando contra un árbol.

Otro empréstito alemán en los Estados Unidos

Francfort.—El Municipio de Francfort había solicitado autorización oficial para negociar en los Estados Unidos un empréstito de ocho millones de dólares; pero sólo se le ha concedido para la mitad de dicha suma; es decir, cuatro millones, que emplearán en la modernización y desarrollo de los servicios de electricidad, gas y agua.

El Tratado de Locarno

Praga.—La «Gaceta de Praga» escribe: «El conde Bethlen, presidente del Consejo, ha desmentido en una entrevista las declaraciones que se le han atribuido referentes al propósito de Hungría de retirarse de la Sociedad de las Naciones.

El conde ha dicho que el Gobierno y la opinión húngara han acogido el Tratado de Locarno con viva satisfacción, puesto que puede poner término a los antagonismos nacionales y contribuir a que disminuya la tensión que reina en Europa».

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del 3 de Diciembre

Libras 84'23
Francos 26'80
Liras 28'45
Francos suizos 136'26
Francos belgas 32

Dólares 7'06
Marcos 1'05
Escudos portugueses 0'87
Pesos argentinos 2'76
Florines 00'00
Coronas austríacas 100

4 por ciento interior 69'25
4 exterior 82'80
4 amortizable 83
5 98'10

Acciones

Banco de España 581
Banco Español de Crédito 170
Banco Español del Río de la Plata 49

Compañía Arrendataria de Tabacos 292
Ferrocarriles Madrid Zaragoza-Alicante 356
Ferrocarriles del Norte 408

ACTUALIDADES

Con los insecticidas usados hasta ahora, mueren las hormigas inmediatamente pero quedan en el hormiguero las crías desarrollándose, y la reina procreando. Con el exterminador de hormigas «HORMO», tiene tiempo la hormiga antes de morir de volver al hormiguero, donde da de comer y envuena a las crías y reina. Por eso los efectos de «HORMO» son rápidos, completos y permanentes. (Veáse anueto en este mismo periódico).

Diabéticos

CURAREIS SIN REGIMEN TOMANDO

Glicolisina Chocolates

“Rowntree’s”
Todas las personas de gusto prefieren esta marca a ninguna otra por la pureza de sus tan renombrados productos. (76)



Table with 4 columns: "Bechstein", "Edison", "Carola", "Mercedes". Each column contains a brief description of the product.

EL FONOGRAFO EDISON DESDE Pesetas 675,00 a 1.250



No chillan CANTA
No aturde DELEITA
No deforma RECREA
Está afinado a lo normal (875 vibraciones) por que no es armateste sino un instrumento.
Oyendo un EDISON se vé al artista, tal es su poder sugestivo y la ilusión que produce su asombrosa naturalidad.
El disco EDISON - Ptas. 8.— 12.— y 15.—
No se rompe No se alaba
No se araña No hace ruidos metálicos
Tiene dos tercios de música más que otro cualquiera en igualdad de superficie rayada
No es más caro y es tres veces más grueso que los demás

Vendemos diafragmas con punta de diamante para tocar discos EDISON en cualquier fonógrafo

Table with 3 columns: "LENGUAFONO", "Ventas a plazos", "HARMONIUNS". Each column contains a brief description of the product.

San José núm. 31 - Santiago Cruz Gómez - Sta. Cruz de Tenerife (44)

303 Y 448

Son los números de los teléfonos que debe pedir cuando dese algún automóvil

Linea de vapores fruteros Fred Olsen & Co. OSLO Para Londres Salidas del mes de Diciembre

Colegio de San Ildefonso

(SAN VICENTE FERRER, 83 y 84) A cargo de los hermanos de las ESCUELAS CRISTIANAS

En 1.º de Octubre darán comienzo las clases de Bachillerato, comerciales y primeras enseñanzas.

Tratamiento de las distintas enfermedades del aparato de la visión. Graduación de la vista por los métodos más perfectos.

Exportadores de frutos

Deseo establecer relaciones comerciales, para la compra de plátanos en grandes partidas, con casas del archipiélago canario, o cosecheros directos.

Admito cotizaciones para la realización de compras. Diríjase a don E. García, Apartado de Correos 108.—Zaragoza.

LOS CAMBULLONEROS Depósito de carbón vegetal. Mantaguilla de barras. Jamones. Dulces de todas clases.

Compañía Trasmediterránea

El magnífico y rápido vapor correo Romeu

saldrá de este puerto con destino a CADIZ y BARCELONA el próximo viernes día 4 del corriente, a las seis en punto de la tarde, admitiendo pasajeros, carga general y frutos en inmejorables condiciones.

Compañía Trasatlántica de Barcelona (Antes A. López)

Table with columns: Nombre del vapor, Dias, Destino. Includes INFANTA ISABEL DE BORBON, MONSERRAT, ALCANTE, REINA VICTORIA EUGENIA, ANTONO LOPEZ.

Laboratorio de análisis clínicos del Doctor Luis Feria Sáez

Especializado en los principales Laboratorios de Berlín (Alemania) DIAGNOSTICO DE LA SIFILIS—Diagnóstico diferencial del agente causal de la Sífilis (Treponema pálido) en la lesión inicial (chancre duro).

VENTA de una casa de dos pisos, amplia y con todas las comodidades necesarias para una familia numerosa.

VENTA de varias fincas situadas en el Valle de Tabares y en otros puntos. Informarán en esta imprenta.

Carbón vegetal Se ha recibido una importante partida de carbón vegetal que en calidad se para al de brezo, porque es hecho con maderas resinosas especiales para carbón.

Alvaro Rodríguez López Servicio fijo semanal para los puertos de Las Palmas, Norte de Tenerife e islas de la Gomera y Palma, por los vapores Bure, Sancho II y Santa Ursula

JACOB AHLERS

Table with columns: Nombre del vapor y Compañía, Dias, DESTINO. Includes Wigbert, Adolph Woermann, Ionía, Usambara, Larache, Cap Norte, Immo, Wadai, Henner, Usarano, Sevilla, Ingard, Wangoni.

Informes: Marina, 31 Oficina: Caseta del Muelle: Marina, 31, Teléfono n.º 536. Teléfono n.º 141.

"CAP NORTE" de 15.000 toneladas, saldrá fíjamente de este puerto el día 12 de Diciembre con destino a Lisboa, Vigo, Boulogne sur Mer y Hamburgo

David Maciver & Co., Ltd. El vapor ARABY de 4936 toneladas de registro, se espera en este puerto el 12 de Diciembre con destino a LIVERPOOL y con hueco para 300 toneladas de frutos bajo cubierta y 300 sobre cubierta.

The Unión-Castle Mail S. S. Co., Ltd. El vapor correo inglés "GASCON" de 6541 toneladas de registro, se espera en este puerto el 12 de Diciembre, con destino a Londres.

Dunluce Castle El vapor correo inglés de 8180 toneladas de registro, se espera en este puerto el 7 de Diciembre con destino a LONDRES.

Servicio frutero semanal para Hamburgo y Bremen Y CON TRASBORDO PARA COPENHAGUEN, STOCKHOLM, OSLO, ETC. SERVICIO DEL MES DE DICIEMBRE

YEOWARD LINE Salidas del mes de Diciembre PARA LIVERPOOL Día 5 ALONDRA Día 12 AVOCETA

A los buenos fumadores Si usted se considera saber fumar pruebe los cigarrillos BILLIKEN Y LOS TABACOS PARAJON y se convencerá que son los mejores

Unión Hispano-Americana de Seguros, S. A. Capital: \$ 2.000.000 oro americano (Ptas. 10.000.000) Enteramente desembolsado Casa Central: HABANA, (CUBA)

Colegio del Corazón de María Dirigido Por los RR. PP. Misioneros, en Santa Cruz de Tenerife Desde el día primero de Septiembre tiene abiertas nuevamente sus clases de Primera enseñanza graduada, completa con francés, este acreditado Colegio que, fundado en esta ciudad el año 1897, cuenta con salones amplios e higiénicos, material escolar modernísimo y profesorado competente para cada una de sus cuatro clases.

IMPORTANTE NOTICIA La fábrica de tabacos y cigarrillos "COLON" Participa a sus favorecedores que con esta fecha pone en sus cajetillas de CIGARRILLOS SUBLIMES de Ptas 0'90, unos tickets con igual numeración que los billetes de la Lotería de Navidad que se juega en Madrid el 22 de Diciembre de 1925, y al poseedor del número igual al agraciado con el primer rempo de dicha lotería, esta fábrica le obsequiará con 500 pesetas



Usted regresa agotado de su trabajo y con la desalentadora certeza de que una decepción igual le aguarda al siguiente día. Y Vd. se pregunta: ¿Podré resistir hasta el fin? O bien, me agotaré antes de tiempo y me verá arrojado al hierro viejo? Respuesta: Buena alimentación, sueño, aire puro.

La única cubierta "BALON" que se puede adaptar a todo automóvil sin necesidad de cambiar de llantas, tanto en dimensiones de milímetros como de pulgadas. Calidad insuperable JACOB AHLERS

Aux Galeries Lafayette - París RUE LAFALLETE — BOULEVARD HAUSMANN Los más importantes almacenes de París y los que mejor y más barato venden. Toda clase de facilidades. - NO SE EXIGEN ANTICIPOS

Chocolate Nivaria Fabricado científicamente y en condiciones inmejorables